

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y FORA: 2 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO: 3 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR: 4 Ptas. Trimestre

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,
financieros referidos á Bancos y Sociedades, á precios con-
vencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo á la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impreso de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO L.—NUM. 15.302

Madrid Martes 26 de Diciembre de 1899.

EDICIÓN DE LA NOCHE

CONTRA LAS CALENTURAS AGALICOKINA PRECIO 5 PESETAS FRASCO DE VENTA en todas las farmacias y droguerías.

SALÓN TOURNÉ.—MAYOR, 31
DEJEUNER-DINER
Choucroute préparée à toute heure.
Charentaise et pâtisseries à la française.

NOTA DEL DÍA LA MAYORÍA

Decíamos ayer que no eran precisamente los movimientos de la mayoría parlamentaria ni sus votaciones lo que más tenía que agradecer el gobierno. Alguna vez dejaron los diputados á los ministros en brazos del Sr. García Alix, cuando salvó con su voto al de Marina. Y otra en los del Sr. Bergamín, que renunció á la votación de su enmienda si se retiraba el artículo que la necesitaba. Venían tarde si se les llamaba. Y solían marcharse pronto, y á veces sin despedirse.

A estas frialdades de los amigos oficiales del gobierno se les han dado muchas explicaciones. Quién supone que esta mayoría es la más independiente que se ha conocido; quién que es la menos política que se ha podido reunir. Unos la tachan de inexperta, otros de muy interesada en las economías, y muy hostil al aumento y recargo de los tributos. No falta quien cree que no se la trata como á quien se le debe la vida, y que el calor del poder y los favores del mando se reparten primero entre los adversarios que entre los amigos. Y aun tampoco quien suponga, que se gobierna á la defensiva excesivamente procurando más que convencer y entusiasmar á los propios, debilitar con suavidades y halagos á los contrarios.

Todo esto se ha dicho para justificar ó para hacer buena la abstención, la ausencia, la imparcialidad, ó el indiferentismo de la mayor hueste parlamentaria. Sea la que quiera la razón de lo pasado, y aunque los efectos desagradables fuesen consecuencia de todas esas causas combinadas en iguales ó en distintas proporciones, el hecho evidente es que el gobierno está tan poco seguro de votos en las Cortes, como suponen que lo está de razones sus adversarios más convencidos.

Y el gobierno no puede mirar esto con indiferencia, ni cruzarse de brazos, fingiendo que le importa po-

co su vida ministerial. Aceptado el régimen, gobernando con él, dicho y predicado hasta la saciedad por los hombres de la situación que pe- có siempre el Sr. Sagasta porque abandonaba los resortes del poder, no puede la unión conservadora abandonar, ni estimar en poco, ni recibir los desdenes de la mayoría con otros semejantes, si los primeros fueron justos y motivados.

Hay que volver la vista á los amigos. En política es muy agradable el semblante conformado ó satisfecho, ó agradable ó cortés de los que se tienen enfrente; pero es más necesario notar la interior satisfacción en los que están detrás. Aquellos no quedan obligados á agradecer, y éstos tienen derecho á todas las atenciones; los unos atacan para herir, atacan para causar la muerte, y sin la defensa de los otros no habría gobiernos, ni partidos, ni leyes, ni régimen.

Conviene, pues, cuidar de la mayoría, y satisfacerla en la medida justa y conveniente y debida.

Si no hay más que cien votos seguros de que disponer y con que contar para la sesión del 2 de enero, eso es poco. Se necesitan en Madrid ciento cincuenta, y hay que procurárselos.

Por lo mismo que siempre están dispuestos á ser ministros los que lo fueron y los que no lo fueron, y cualquier momento lo consideran excelente para aceptar el cargo, no está ni puede estar en su voluntad elegir el instante de abandonar el poder.

Y no procurar á todo trance la votación del presupuesto, y no mantener la unión de la mayoría con todo esfuerzo, y no responder al primer deber aceptado de afirmar las bases de la vida nueva, más que fracaso parecería fuga, y eso no lo puede querer ningún gobierno.

LA NOVIA DE UN AUTOR

Los dos escritores, el anciano y el mozo, salieron aquella noche juntos del teatro.

—Pero, ¿cómo es eso? ¿No ensayan lo de usted?—interrogó con sorpresa el primero al segundo.

—No; esta noche estoy libre. Eso me permite acompañarle á usted y disfrutar de su conversación. Algo se gana.

El anciano, sensible á cualquier forma del halago, sonrió. Su cortesía ofensiva se hizo más afectuosa, más íntima.

—¿Ha ocurrido algo? ¿Acaso se haya puesto mala Concha?

—No; Concha (la primera actriz) ha aplazado esta semana su enfermedad. Ha sido un contratiempo de otro género el que ha motivado la suspensión del ensayo.

El viejo, que era la disensión misma, se abstuvo de insistir con preguntas. El deseo de ponerse á tono con su amigo, antes que la curiosidad, tentó, sin embargo, y se dio á pensar una frase cual-

quiera de esas que sin exigir una respuesta formulaban una interrogación.

Estimaba sinceramente al muchacho por la consideración literaria que éste le dispensaba, y sobre todo, por verle sano de vanidades pueriles, respetuoso con la obra de los demás, comedido y modesto. Sánchez Gauñón, autor de juguetes cómicos, la mayor parte de ellos expropiados del francés, advertía en su joven colega un talento de más vuelo que el suyo, una comprensión artística más extensa y más seria que la de todos los sajones juntos y una cultura literaria fuera de lo común entre los escritores.

Al principio, creyó notar en su amigo algo de la empachosa suficiencia con que ciertos jóvenes quieren suplantar mejorando á sus antecesores de profesión; pero, luego, el trato constante, la campearía familiaridad que no tarda en establecerse entre los literatos, disiparon aquella sombra de error. Aurelio Montalvo no era pedante, ni presuntuoso, ni mordaz. Si acaso tuviese vanidad, la disfrazaba con tal arte y en el supuesto de que le asediara la impaciencia por llegar, su saber extendía sobre ese lícito anhelo tan rancia carina de distimulos que la vanidad y la impaciencia casi no asomaban nunca.

—Ocurra lo que quiera—dijo Sánchez Gauñón parándose á encender un cigarrillo,—esté usted seguro de que se arreglará.

—Me temo que se equivoca usted—contestó el joven poniendo en sus palabras ese tono receloso que proviene de la preocupación.

En el teatro—como en la vida—se arregla todo, menos las cuestiones de intereses. Si interviene el dinero, adios ajenidad.

A la réplica del viejo siguió un silencio de algunos minutos. Callados los dos amigos, caminaban por la calle del Príncipe abajo, con la descuidada lentitud de los que no han conocido nunca la prisa.

Al embocar la calle de Sevilla, punto en el que regularmente solían separarse, porque á Sánchez Gauñón, nada como no fuese una enfermedad grave podía traerle de su tertulia de Fornos, y nadie hubiera impedido que Aurelio Montalvo se recogiese en su casa antes de la una de la madrugada; ni el viejo ni el joven hicieron ademán alguno preliminar de la despedida.

Como quienes ceden á la costumbre, doblaron la esquina de la calle, tomando Carrera de San Jerónimo abajo, en la dirección del Prado. La noche, tibia y encalmada, invitaba á pasear.

—Mire usted, amigo Gauñón—exclamó Aurelio, accionando con nerviosa vivacidad,—cuando una mujer se empeña en dificultarle á uno la vida, en amargársela, no queda otro recurso que la resignación.

—O la fuga—le interrumpió el viejo.—Eso de la fuga se dice fácilmente y se ejecuta muy rara vez. Sobre que no resuelve nada, porque va con nosotros el sentimiento que estimula nuestra inquietud, la fuga es una tontería de niños.

—Una tontería que no deben desdiciarse de cometer los hombres en determinados casos—torció á decir con retintín de sentencia Sánchez Gauñón.

—Cada uno procede según su temperamento. Yo acepto la lucha hasta con el certidumbre anticipada de ser vencido.

—Pero, en fin, amigo Montalvo—replicó el viejo con alguna impaciencia,—separémonos á donde va usted á parar... ¿Qué ocurre? ¿Quién es esta mujer? ¿Qué relación tiene eso con la suspensión del ensayo?

—Ahora verá usted. Amparo Villaba-

so, que tiene un papel en mi comedia, no ha aparecido desde hace cuatro días por el teatro. Concha, que la dispensa alguna consideración, porque sabe, ó presume que Amparo está en relaciones conmigo, me ha advertido esta noche que si faltase mañana sin excusa razonable, se prescindiría de ella... (Pausa.) Ya puede usted comprender lo que me contraria y humilla todo eso...

—Y bien, ¿quizás esté enferma? ¿Por qué no va al ensayo? ¿No lo sabe usted?—No hay nada de eso! Su disgusto se origina en que no la satisface el papel. Dice que es secundario, de poco lucimiento... (Pausa.) Ella hubiera querido interpretar un tipo de más relieve, igual por lo menos al que hace Concha...

—Pero, ¿esa criatura se ha vuelto loca?—exclamó, sin contener su violencia, Sánchez Gauñón.—¿Quién le ha enseñado á ella que el capricho puede convertirse en habilidad y el desenfado en talento? Su deber, en la compañía, es conformarse con los papeles que le confían, y nada más. (Pausa.) ¿Y dice usted que esa mujer le quiere?

—Al menos—contestó el muchacho con un dejo de amargura—lo aparenta. Es una mujer extraña, ingobernable. Su vanidad se manifiesta á veces en caprichos infantiles, que sólo ella toma en serio. El otro día la dió por retratar con el atavío y la postura de María Stuard. Es una aturrida que no ha vivido nunca en la realidad, una pobre criatura sin talento, lo reconozco, y llena de pretensiones disparatadas...

Hubo una larga pausa, que Sánchez Gauñón no se atrevió á interrumpir. Interesado porque la suerte literaria de su amigo no se malograra en flor, rumiaba un consejo que acaso le salvara.

Aurelio Montalvo, pensativo y triste, dióse á imaginar desenlaces dramáticos para su comedia íntima, y tan pronto se veía emigrando de España, como sometido á las veleidades de aquella mujer, que acabaría, á la larga, por inutilizarle. Á la vista tenía los ejemplos de amigos suyos, que después de un aprendizaje lucido y halagüeño habían fracasado definitivamente, unos porque no tuvieron entereza para resistir el influjo dormilento del alcohol, y otros por no haber aplicado tasa á sus concurrencias con ciertas mujeres de baja condición moral.

—Y si supiera que usted no se ofende—aventuróse á expresar Gauñón—le daría un consejo de indudable oportunidad...

—Permítame usted que dude, no de la bondad de lo que va usted á decirme, sino de la eficacia de los consejos. Una recomendación amistosa no resuelve nada en ciertos casos, como no fuerce una piedra el curso de un río... En último extremo, cada uno procede según su temperamento. Sin embargo, si usted cree que ese consejo puede serme de provecho, venga pronto.

—Es bien sencillo: rompa usted con esa mujer. No le indique el camino que debe seguir, porque no conozco á esa muchacha. A lo que si me atrevo es á señalarle el resultado...

Aurelio Montalvo no hizo el menor gesto, ni la más insignificante objeción luego de oír el consejo de su amigo. Este, confiado y casi seguro del éxito, reanudó los cables de su homilia.

—Todo escritor que se proponga hacer algo serio, definitivo, en el arte, debe esquivar las ocasiones que comprometan su independencia. No le recomiendo á usted que se aisle ni que huya el trato de las mujeres, no. Eso sería ridículo á su edad. Viva usted libremente sin someterse á trabas frías, gaste su capital de energías, ame, goce, sufra; pero, no se subordine á ninguna pasión, no se esclavice. Por ahí viene la esterilidad intelectual, la muerte.

—Perdone usted, amigo Gauñón, que le haga una pregunta:—cuando se quiere á una mujer tonta, vana, instintiva, como lo son las mas, y se la quiere á despecho de todos sus defectos, ¿para qué le sirve una plática filosófica resuelve algo?

El anciano se quedó perplejo un momento. Aquella interrupción, que destilaba ironía, le sobrecogió. El no había previsto que su amigo se le rebelase, aceptando el partido de la muchacha. Lesuponia docil, razonable y lo bastante conservador para no arriesgar tontamente su porvenir. Por eso su réplica, que era la revelación de una fogosa ternura sentimental, le irritó de varas.

—No le diré á usted que la filosofía pueda sacarle de apuros á un loco que se obstina en suicidarse; pero suele ejercer alguna influencia sobre las personas de buen sentido...

En el tono con que se expresara Sánchez Gauñón, advirtió el joven tan desdofosa acritud, que se abstuvo de contestar. El viejo, dulcificando sus palabras continuó:

—Píjese en que apenas empieza usted á vivir literariamente, un amor dudoso compromete el porvenir de su primera obra... Y créame usted, una mujer de teatro no pierde nada porque se le prive del amor de un literato. Y por lo que hace á usted, como ella no había de darle nada...

—Eso es lo que usted no sabe—replicó Montalvo sin disimular su contrariedad.—Una mujer de teatro no difiere de las demás. Tiene, como todas, un corazón...

—Ahí está el error—repuso el viejo atajándole—en considerar á la mujer de teatro como á las demás. Hay entre éstas y aquellas diferencias esenciales. Y si no, haga usted una prueba. Retírela su papel á Amparo Villaba. El pretexto está en su mano. ¿No va al ensayo? Luego se impone la sustitución. Si después de eso ella le sigue amando á usted—en el supuesto, se entiende, de que hoy le quiera,—tendrá que confesar que no conozco á las mujeres de teatro y que de nada me ha servido el rodar durante treinta años por esos escenarios de Dios...

Subieron los dos amigos pausadamente la calle de Alcalá, y al afrontar el café de Fornos se separaron con un efusivo apretón de manos.

Sánchez Gauñón, que había recobrado ya su buen humor, no pudo menos de decir con jovialidad á su amigo:

—Váyase, váyase pronto á dormir. Dichoso usted, porque le esperan... A mí nadie me echa de menos...

Manuel Bueno.

AMNISTÍA

POR TELEGRAMA

Roma 26, 10 m.

La Gaceta Oficial publica un decreto de amnistía en favor de los condenados á consecuencia de los motines de mayo de 1898 en Milán y otras poblaciones del reino.—MARTO.

SINIESTRO MARITIMO

POR TELEGRAMA

Nueva York 25.

En la mañana de ayer encalló en la costa de Ocracok (Carolina del Norte) el vapor *Ariosto*. Perdieron la vida en el siniestro 21 de sus tripulantes.—FARRA.

LA SITUACIÓN

No hay para qué decir que nos referimos á la situación política de España; pero hay que añadir que en estas líneas, trazadas al correr de la pluma, intentamos hablar de esa situación bajo un doble carácter: el accidental y el definitivo.

La cuestión capital que venía agitando los ánimos, la de los presupuestos, se ha resuelto al fin por una determinación del gobierno, que por lo menos ha restablecido la paz en los espíritus.

Hora es ya de que cesen las batallas de las pasiones y de los egoísmos políticos, y de que la voz del patrio timbre se imponga á todas las conciencias.

Es una ventaja para discurrir serenamente en política, estar apartado de las luchas enconadas de los partidos, circunstancias que nos permite reconocer los talentos y las virtudes de los unos y de los otros, y también las exaltaciones de la pasión que excitan los ánimos de muchos.

El nombre de Silvela es el que define ó caracteriza el actual momento de la política española; nombre glorificado por los unos, anatematizado por los otros y discutido constantemente por los opinión pública. No seremos injustos con quien no ha realizado todavía su programa de atracción ni ha calmado las esperanzas de los que lo aclamaban como al redentor de la política española.

Nadie niega lo que es evidente, el talento superior del Sr. Silvela.

Pero precisamente su talento filosófico, analítico, investigador, le lleva constantemente á esa duda que engendra el escepticismo, y se le va vacilar frecuentemente entre las diversas soluciones que encuentra con facilidad pasmosa para los diversos problemas que está llamado á resolver.

No; no ha cumplido todavía el Sr. Silvela su ofrecimiento de la selección que fué tan popular y que seguramente le hubiera conquistado la confianza y las simpatías generales. Creíase generalmente que á su advenimiento al poder hubiera sorprendido gratamente á las provincias con personas tan selectas para regirlas, que ante sus prestigios intelectuales y morales, ante su actividad y energías, se hubiera hecho pública protesta de la satisfacción con que era acogida la primera parte de aquel programa tan radical y tan seductor. Pero sin negar á ninguno de los favorecidos las dotes de inteligencia, de ilustración y de carácter que puedan distinguirlas y honrarlas, hay que confesar que no fué el procedimiento de la selección el que determinó tales nombramientos. En lo que estuvo atrevido y hasta temerario el señor Silvela, fué en improvisar las elecciones de diputados y senadores, como no hay precedente alguno en circunstancias análogas, y manteniendo en sus puestos á las Diputaciones y Ayuntamientos que procedían de otra situación política á la que le inauguraba.

Esta circunstancia debe servir de ajuante á los cargos que puedan hacerse á su política, porque en realidad, dadas las condiciones de la lucha electoral no le era posible obtener una mayoría ni tan numerosa ni tan homogénea como la que se obtenía por otros gobiernos, forzando la máquina que mueve el sufragio llamado universal.

He aquí cabalmente el obstáculo con que ha luchado el ministerio para obtener á tiempo los presupuestos, por más que, dadas las circunstancias en que se han formado, si no responden por completo á las exigencias del país, son el heraldo de otros más estudiados y más conformes á la situación en que se en-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—Si el señor barón nos hubiera avisado...
—Pero no ha advertido á nadie de su vuelta?
—A nadie.
—¿Ni aun á su inseparable?
—¿Fabián?
—Sí, el señor Fabián Bertholet.
—No, ni aun al señor Fabián Bertholet—
contestó el joven, apreciando la ironía con que su ayuda de cámara había pronunciado aquel nombre.—¿No ha venido por aquí Fabián?
—Sí, señor.
—¿Cuándo?
—Muchas veces, y esta mañana la última, á preguntar cuando volvería el señor barón.
—¿Y qué le has contestado?
—Que el señor no volvería lo menos antes de ocho días.
—Bien.
—El señor barón necesita alguna cosa más?... Voy á ponerle la mesa.
—Sí, dale prisa al cocinero... Pronto y poca cosa; no tengo hambre.
Justino salió.
Su dueño le volvió á llamar.
—Voy á salir. Dile á Jerónimo que tenga el cupé preparado á las ocho en punto.
Justino se inclinó.
Al quedarse solo, Jorge se quitó rápidamente la ropa de viaje y pasó al tocador.
Una alegre sonrisa iluminó su rostro, y se repetía lo que venía diciendo desde que salió de Nevers con dirección á París:
—¿Cómo la voy á sorprender!
No era verdaderamente, que hubiera en el menor germen de desconfianza.
Lo que únicamente vibraba en aquel corazón joven y apasionado, era la melodía del amor.
El cansancio de la separación se había apoderado de él, y había corrido bruscamente para volver á verla, ¡á ella, la mujer amada!
¡Qué alegría la de la juventud!
Meditando de esta manera, abrió su ventana.
Esta daba frente á un gran jardín con árboles centenarios, y cerca de la casa algunos macizos de flores.
Por todas partes había muros elevados alrededor del jardín que le ponían á cubierto de toda mirada indiscreta.
Los rumores de París no llegaban á aquel oasis de verdura mas que muy sordos y medio apagados.
La temperatura era muy agradable. Rara-

vez se había mostrado el otoño más clemente. No era el precursor del invierno. Era más bien la continuación de un verano magnífico.
El joven no hizo más que echar una rápida ojeada á aquellos lugares que siempre veía con alegría. ¿No era allí donde se había deslizado su infancia? Hacía más de trescientos años, los Vernieres, ¡no vivían en aquella espléndida mansión de su pertenencia?
Estaban orgullosos de su casa, y con razón.
Aquella era una de las joyas artísticas del viejo París.
El, el heredero, el único descendiente de aquella antigua raza de magistrados, se llamaba el barón Jorge de Vernieres; pero si sus criados le daban el título, sus tarjetas no lo llevaban.
Escribía en ellas modestamente:
JORGE DE VERNIERES
ABOGADO
Su abuelo, presidente del Parlamento de París en 1779, había sido uno de los primeros en repudiar los privilegios del antiguo régimen y en sacrificar los escrúpulos de su vanidad en el altar de la patria.
Quizás aquello no era para él más que un medio de ponerse al abrigo de la tempestad y de salvar su cabeza desde luego y después sus bienes, que le parecían más preciosos que las vanas prerrogativas de un título.
De todos modos, sea de ello lo que fuere, aquel sistema le había dado un magnífico resultado permitiéndole transmitir á sus herederos una fortuna considerable en inmuebles de primer orden, situados en París y en provincias.
Físicamente aquel vástago de una vieja cepa de la magistratura, cuyo padre fué presidente de Sala en el tribunal de París, durante los últimos años del segundo imperio, no ofrecía nada de notable.
Su estatura era poco mayor que la ordinaria; su complexión mediana, sus facciones vulgares.
Su barba, de un color indeseado, entre el rubio y el castaño, estaba cortada según la moda de 1830; con el labio y la sota-barba afeitados.
Por nada del mundo hubiera renunciado á aquella costumbre inveterada que le daba el

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

MISERIA Y BELLEZA

NOVELA ORIGINAL

DE

CHARLES MEROUVEL

VERSIÓN CASTELLANA

DE

EL COSMOS EDITORIAL

Prohibida la reproducción y queda hecho el depósito que marca la ley.

MADRID.
IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Calle del Factor, número 7.
1899

cuentra nuestra patria, después de las vicisitudes que viene sufriendo.

Esta es la verdad, que al fin se abrirá paso, bajo unas ó otras condiciones, por que no debemos olvidar que una de las ventajas inmensas que se han logrado es el haber aliviado las cargas del Estado con el tributo del 20 por 100 á los intereses de la Deuda.

Pero lo más plausible es la resignación general y hasta la complacencia que parece haberse recibido en el impuesto que puede explicarse por la preferencia que se dá siempre al lo cierto sobre lo dudoso, y que, por lo tanto, los acreedores del Estado han encontrado más garantías de cobro en el ochenta que en el ciento. Y la subida que han alcanzado los valores, es prueba de que se despierta la confianza pública, en un período de paz que permite desenvolverse ampliamente los elementos de riqueza que atesora el país.

Vamos acercándonos á un momento decisivo; pues cuando se aprueben los presupuestos del Estado, el Sr. Silveira encontrará en condiciones de realizar su programa y cumplir la palabra empeñada con el país, acometiendo las reformas administrativas que sean compatibles con la unidad del Estado y con las necesidades de las provincias y de los Municipios, teniendo muy en cuenta que determinados servicios, de un carácter muy general, sólo pueden encomendarse á entidades que por sus antecedentes y circunstancias ofrezcan garantías de que cumplirán dignamente los compromisos que contraigan y las obligaciones que se les impongan. Y en cuanto al personal electivo que ha de desempeñar delicadas funciones en el orden político y el administrativo, sólo deseamos que las personas á quienes se confían tales cargos encuentren su sanción más solemne en el veredicto de la opinión pública.

Por lo demás, en todo lo relativo al orden político, que tanta relación tiene con el económico y el social, hay que convenir en que después de los ensayos tristísimos que se han hecho con los movimientos revolucionarios y las guerras civiles, que han devorado las entrañas del país; hay una sed de paz que puede y debe utilizar el gobierno, en reformas muy prácticas y muy positivas; fomentando la instrucción, de modo tal, que tenga provechosas aplicaciones; creando instituciones de crédito que lleguen á todas las esferas en que se agita la actividad industrial, y encontrando fórmulas redentoras para ejercer una tutela incansante y benéfica sobre la suerte de la clase obrera.

El movimiento económico que empieza á sentirse, es precursor de un nuevo y regenerador período de nuestra historia; y si el Estado con sus iniciativas en aquellos ramos que son de su competencia, y que son garantía de orden público, responde á su misión augusta; es seguro que sin optimismos quiméricos ni espejismos engañosos, puede augurar un próximo y brillante porvenir á la situación de España.

J. C.

LAS NOVEDADES

POR LOS AIRES

La navegación aérea.—Nuevos aerostatos dirigibles.—El pájaro mecánico.—El problema.—El aeroplano "Pompeyano".—Un globo alemán.—El proyecto americano.

Aumenta cada día de un modo prodigioso el número de proyectos que se estudian y ensayan de globos dirigibles. El más curioso es un gran pájaro mecánico inventado por M. Ader, y movido con fuerza de vapor.

También llama la atención un globo impulsado por motor de petróleo é inventado por M. Dumont. El pequeño globo, después de elevarse y naufragar en el jardín de Aclimatación, ha sido modificado y perfeccionado, y uno de estos últimos días en que hacía poco aire, dió un paseo higiénico de Vaingirard al bosque de Bolonia, lo cual ya es un principio de vez que el aparato ha vuelto ileso de su viaje y dispuesto á repetir.

Dicen que es dirigible, lo cual nada tiene de extraordinario: siempre será dirigible un globo, por poca buena voluntad que en ello se emplee y como no haga viento. Sin viento, todo marcha á pedir

de boca, que sopla una fuerte brisa, y todo irá mal; la brisa impide al globo.

Hasta ahora los motores de que ha podido disponerse no han soportado la lucha contra un viento superior á 7 ó 8 metros por segundo.

También era dirigible el globo militar de Renard y Krebs, que pasó igualmente por los bosques de Meudon y por el Campo de Marte, volviendo de su excursión en paz.

Otro día que reinaba bastante viento, salió sin dificultad; pero no volvió.

El problema estriba, como dice Parville, en encontrar un motor de potencia bastante para luchar contra los vientos fuertes de 12 á 14 metros por segundo.

El motor, si es poderoso, pesa mucho, y entonces se necesita un aerostato voluminoso; pero siendo grande, ofrece presa al viento y hay que aumentar la energía de la máquina.

Hasta aquí no se ha hecho más que dar vueltas alrededor de un círculo vicioso, y así se continuará hasta que se haya encontrado un motor de gran potencia en un muy reducido peso.

En Lyon se está concluyendo el aeroplano titulado "Pompeyano", que figurará en la próxima Exposición universal.

Tiene cierta semejanza con el pájaro de Ader. Es un gran quíprotero con las alas desplegadas, con propulsores de potencia, construido mitad en aluminio, punta de las alas, 6,80 metros de longitud, 33 metros cuadrados de superficie, motores de petróleo de 10 caballos de fuerza; velocidad prevista, 100 kilómetros por hora levantando un peso de 230 kilogramos.

En Alemania se está concluyendo el globo del conde Zeppelin, que, por efecto de una bien entendida prudencia, de no probarse sobre el lago de Constanza. Nadie sabe lo que puede suceder, y en todo caso siempre el agua es menos dura que la tierra. Y cuenta que el globo Zeppelin no es un globo anano!

Tiene la forma de un cilindro afilado por ambas extremidades, de 128 metros de largo por 12 de diámetro, con armazón de aluminio. Lo construyen sobre una inmensa armadura de madera con pontón á propósito para lanzarlo.

Este globo está dividido en compartimientos estancos, como un buque, y en cada uno de ellos hay un aerostato distinto. Así, cuando menos, si hay un estallido durante el viaje, quedará lo bastante para sostener el conjunto. La hinchazón se producirá mediante hidrógeno puro.

La propulsión estará asegurada por cuatro hélices de aluminio, dispuestas por parejas á cada extremo; la dirección por hélices y gobernales. Debajo del globo habrá dos navéculas con un motor de petróleo.

En esta especie de competencia aerostática han tomado una gran parte los americanos, que todo quieren hacerlo en grande. Han empezado por constituir una sociedad con un capital de 300 millones de francos. Se obtiene de todas partes subvenciones de 100.000 francos, de 777.000, de 1.000.000. Aquello es un entusiasmo indescriptible.

Lo que se piensa hacer con tan grandes sumas es un largo cilindro de plancha de acero lleno de sólidos contrafuerzas. Debajo de él un vagón larguísimo á guisa de navécula, con todas las comodidades modernas de habitaciones, salas, comedores, billares, etc. Dimensiones de la nave: 238 metros de anchura; diámetro del cilindro, 44 metros.

Potentes motores agitarán hélices, y el globo funcionará, no tan solo como un elevador, sino también como aeroplano, en virtud de la inclinación que se le imprima. Peso total de la construcción: 220 toneladas. Todo esto es muy americano.

Veremos á qué se reduce en la práctica.

LA PESTE BUBÓNICA

OPORTO 25. Hoy no se ha registrado ningún nuevo caso de peste bubónica.—FABRA.

PARIS 25. El Monitor Oficial del Imperio ha publicado una orden prohibiendo en absoluto la importación en Alemania de numerosas materias, trapos y ropas, especialmente, que procedan de América del

Sur, á fin de evitar la propagación de la peste.—FABRA.

UN ENCARGADO DEL ORDEN

Un suceso, que pudo traer fatales consecuencias, se desarrolló anoche en la taberna de la calle de la Fresa, conocida por la del Paco.

Un guardia de seguridad, apellidado Espejo y que venía prestando servicio en la Presidencia del Consejo, estuvo en el referido establecimiento, donde tuvo una discusión con el cocinero, cambiándose entre uno y otro palabras gruesas.

Aquel, que se hallaba en completo estado de embriaguez, dió un palo á su contrario, causándole una contusión en la cabeza.

Intervino el pinche, y contra éste hizo un disparo el guardia con su revólver, no haciendo afortunadamente blanco el proyectil.

Tanto el agresor como el contusionado pasaron á la casa de socorro de la Audiencia, administrándose al primero una buena dosis de amonico.

El guardia ha sido puesto á la disposición del juez de guardia.

SOCIOLOGÍA CRIMINAL.

En el Círculo de Bellas Artes de San Sebastián ha dado el fiscal de aquella Audiencia, Sr. Baracáiztegui, una conferencia que elogian mucho los periódicos locales examinando los factores sociales del delito.

Tratando de la influencia que tiene en la delincuencia la miseria, defendió con lucidez una sana doctrina que no es estrictamente de Augusto Comte, para quien el concepto de derecho es sinónimo y anárquico, y arremetió contra el socialismo, á cuyos apóstoles acusó de no saber definir su propia doctrina.

La vagancia, el alcoholismo y el uso de armas fueron tratados por el Sr. Baracáiztegui con gran acierto, empleando lo que los pintores llaman «justeza de color» al pintarnos al vago como materia criminal disponible, al beodo como un ser degradado é infecto y al portador de la navaja como un emigrante de la sociedad con pasaporte para presidio.

Elocuente también estuvo al tratar de las causas de la criminalidad, defendiendo la pena de muerte para evitar ese terrible espectáculo que, por desgracia, se presenta casi diariamente, sin que las autoridades á las autoridades puedan nada, de una infancia mendicante explotada cruelmente por el egoísmo de sus padres.

INVENTO NOTABLE.

El indicar exactamente la profundidad del mar en cualquier paraje y en el momento que se desee, es el objeto de un instrumento que acaba de perfeccionarse, y cuyo nombre es «Contador de brazas». Su forma es circular y en su centro hay un anillo suspendido sobre balancines, como los de un compás ordinario, teniendo además un disco de cristal perpendicular al primero y dividido en brazas y medios grados que señala un indicador. En el centro, y sirviendo de diámetro al anillo, hay un pequeño imán que puede ponerse en contacto con una pila primaria, de la cual se obtiene la energía necesaria para dar más fuerza al imán. Y como la tierra es también otro imán, se obtiene su magnetismo ó corolpudiéndose después, cuando el instrumento está propiamente ajustado y se ha cerrado el circuito, hacer observaciones desde á bordo que muestran en el acto la diferencia entre ambos imanes en cualquier lugar, lo que supone el conocimiento de la profundidad del mar en todas partes.

Tan pronto como el modelo estuvo listo, el inventor se embarcó en un vapor, encerrándose con su aparato en la cámara del capitán, quien de cuando en cuando daba órdenes para que se echara la sonda, preguntándole después al inventor á qué profundidad se hallaban, resultando que las indicaciones del aparato eran rigurosamente correctas.

Este nuevo invento ha de prestar á los navegantes, en momentos y lugares determinados, servicios invaluables de verdadera importancia.

El nuevo volumen de la colección *Joyas de la música española*, dado á luz por La España Editorial, titúlase *El reino de Dios*, y es su autor fray Juan de los Angeles, uno de los mejores prosistas castellanos del siglo de Oro, y de quien dice el Sr. Menéndez Pelayo que no es posible leerle sin amarle y sin de-

jarse arrebatar por su maravillosa dulzura, tan angélica como su nombre.

Casi desconocido en nuestros tiempos, autor y libro, La España Editorial presta un verdadero servicio publicando en su preciosa y popular colección *El reino de Dios*, obra admirable para el contemplativo, para el literato y para todo el que mire con algún interés las cosas del espíritu.

La casa editorial de Bailly-Baillière é hijos ha puesto á la venta su tan útil y necesaria *Agenda de bufete* para 1900, cuya obra hemos examinado, encontrando que las ediciones del próximo año superan á las de los anteriores, tanto por su excelente papel, impresión, etc., como por el gran número de datos que encierra, todos ellos de indispensable necesidad en cualquier bufete.

Por nuestra parte, reconociendo su verdadero mérito y los grandes servicios que á todos puede prestar, la recomendamos con sumo gusto á nuestros lectores, los que podrán adquirirla en todas las librerías, establecimientos de objetos de escritorio y bazares de España y América.

El Instituto de Francia ha recibido estos días la cesión de un capital, que produce 32.000 francos de renta, para la fundación de un premio de 100.000 francos que se adjudicará cada tres años al autor del más importante descubrimiento, ó á la obra más notable que sobre ciencias letras y artes, y sobre todo, lo que en general pueda ser útil al interés público, se haya producido en ese período de tres años.

El generoso donante se llama M. Osiris.

DE AYUNTAMIENTO.

La Asociación Matriense de la Caridad recibió del día 9 al 16 del corriente 375,92 pesetas por suscripción y 1.936 céntimos donativo. Repartió en comida 140,40, en metálico 1.732,40, en ropas 1,25, para viajes 17,93. Los gastos de Asilo de Ancianos ascendieron á 4.500. Los mendigos recogidos de la vía pública fueron 391.

Los ingresos por consumos ascendieron á 374.783,21 pesetas, y en el extrarradio, en los días 1 al 10, 12.022,97.

Las tenencias de alcaldía entendieron en 237 denuncias, celebraron 230 denuncias é impusieron multas por valor de 839 pesetas.

El cuerpo de guardias municipales realizó 370 denuncias y prestó 83 servicios.

Los bomberos asistieron á dos incendios.

En las casas de socorro, en los días 14 al 20, se prestaron 2.099 servicios facultativos y 3.021 administrativos.

En la casa matadero fueron degolladas 1.404 resacas vacunas, 293 terneros, 1.334 laneros y 2,23 de cerdas. Los derechos de degüello ascendieron á 13.339,90 pesetas.

En los cementerios fueron inhumados, del 7 al 20, 783 cadáveres y 83 fetos, número superior al registrado en los cinco años anteriores.

Una comisión de directores de la prensa sevillana ha visitado al capitán general de aquella región, Sr. Luque, para solicitarle la exoneración del escritor Sr. Rodríguez La Orden.

El general Luque estuvo muy deferente con los periodistas, los cuales salieron muy esperanzados en el resultado de su gestión.

La Biblioteca Mignon, acreditada ya por la publicación de los versos de Vicente Medina y de preciosas novelas de Clarín y Palacio Valdés, se ha enriquecido con un nuevo libro notable.

Está editado con el mismo exquisito gusto de los anteriores y además contiene dos hermosos retratos de Wagner, uno del año 39 y otro, muy curioso, el último que se hizo del inmortal maestro.

La novela de Wagner, *Historia de un músico en París* (que este es el libro), ha sido traducida con rara discreción por el distinguido crítico musical D. José Lasalle, el cual ha escrito también un prólogo muy afinado.

Entre las muchas publicaciones que se han dedicado al estudio de la peste bubónica, merece ocupar lugar distinguido el notable trabajo que acaba de dar á luz el Sr. Díaz de la Quintana, no solo por el acierto que en sus capítulos se demuestra, sino porque en su mayor parte está formado por observaciones propias.

Se ha publicado un libro, titulado *Apuntes de un furriel*, escenas y costumbres militares, original del conocido escritor D. José Muñoz de Quevedo. La edición es muy elegante y lleva cubierta en colores, dibujada por Navarrete.

Biografía militar del cabo López, se titula un librito de pocas páginas y edición casi microscópica, que acaba de publicarse para regocijo de gente de buen humor. Nació el cabo López en Fornos y fué bautizado con abundantes copas de coñac. Creció después entre poetas, dramaturgos y cómicos, y al fin un chispazo y alegre historiador formó el librito á que nos referimos.

Una mujer septuagenaria que habitaba en la portada de la Ribera (Tortosa) y padecía de ataques epilépticos, se cayó al fuego en que se calentaba, sufriendo tan graves quemaduras que falleció á los pocos instantes.

Se ha cometido en la parroquia de Randufe (Vigo) un repugnante delito.

Manuel Alvarez (a) *Gatoño* dió de golpes en la cabeza con un azadón á Angel Alvarez porque le encontró en un campo de su propiedad.

Y mientras el *Gatoño* descargaba los golpes sobre Angel, una muchacha sujetaba á éste.

Los criminales ingresaron en la cárcel. El estado del herido es grave.

En Oporto ocurrió ayer una defunción de peste.

La *Gaceta* de hoy contiene la disposición siguiente:

GUERRA.—Ley disponiendo que en el alistamiento anual para el servicio militar se comprenda á todos los mozos que sin llegar á veintidos años cumplan veintiduenos, desde el día 1.º de enero al 31 de diciembre del año en que se haga la declaración de soldados.

Ha fracasado una estafa que se pretendía realizar en Valencia en la notaría de D. Alicia Caravaca, descubriendo por la perspicacia de dicho funcionario.

Su autor es un joven que, con documentos y testigos falsos, pretendía acreditar que su padre había fallecido, con objeto de vender algunas fincas del mismo.

El día convenido para el otorgamiento de la escritura, con pacto de retro, se presentaron en el despacho del señor Caravaca el vendedor, el corredor, el comprador y los testigos de conocimiento, llegándose á otorgar el documento.

Al incautarse el vendedor del precio de la venta, le preguntó con insistencia si tanta prisa, á lo cual contestó negativamente, diciendo que lo había perdido hace años.

Los estafadores, inmediatamente fueron detenidos por el juez D. Monserrat Garcia, que se hallaba oculto en el antedespacho del Sr. Caravaca y en seguida instruyó las oportunas diligencias.

Los bandoleros que tenían atemorizados á los habitantes de los contornos de Losada (Burgos), han sido capturados por la Guardia civil de dicho puesto.

El jefe de los malhechores se llama José Herrero y tiene cincuenta y cinco años de edad.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Los duques de Nájera han marchado á Cádiz.

En febrero próximo tendrá efecto el enlace de la bella señorita Mercedes Fernández Lascoiti y Jiménez, hija de los condes de Lascoiti, con nuestro estimado amigo el distinguido abogado don Adolfo de Valenzuela y Lassús, primo genito de la marquesa de Caracena del Valle.

Ayer hubo Arbol de Noel en la morada de los señores de Cocagne.

El 25 hubo misa de Gallo y cena en casa de los marqueses de San Lorenzo de Valle Hambroso; condes de Pie de Concha, Giraldeci, Aguilar de Inestrilla, Casa López y Estéban Collantes.

A la celebrada en la mansión de la marquesa de Squilache, asistieron de 40 á 50 personas, entre las cuales recordamos á la duquesa de Hornachuelos, marquesas de la Laguna, Marin, Puebla de Rocamora; condesas de Vilana, Be-

lascain, viuda de San Rafael de Luyano, Vía-Manuel, Raquena, señoras y señoritas de Martínez Campos, Borbón, Izaza, etc., etc.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

REAL.—Esta noche se dará la tercera representación de *Mefistófeles*, por la señora Tetrazzini y los Sres. Constantino y Riera.

Mañana miércoles *Aida* por la señorita De Lerma y los Sres. Duc y Blanchard. El jueves, por la tarde, á las tres, primera función de la segunda serie.

En la administración del teatro, á las horas de costumbre, pueden hacerse las renovaciones y los abonos nuevos.

Continúan los ensayos de la ópera nueva del maestro Bretón, *Raquel*.

ESPAÑOL.—Mañana miércoles, para debut del primer actor D. Antonio Perrin, se pondrá en escena por la noche el hermoso drama del eminente autor don José Echegaray *El gran galateo*, interpretado el papel de Teodora la distinguida actriz del teatro de la Comedia señorita doña Matilde Moreno.

Los alientos dramáticos del Sr. Perrin y la buena escuela de la señorita Moreno, discípula de la célebre Teodora Lamadrid, hacen esperar una acabada interpretación.

PARIS.—Mañana miércoles se pondrán en escena en este teatro, á las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche, respectivamente, la 31 y 32 representación del extraordinariamente aplaudido drama lírico en tres actos titulado *La Cava de Dios*.

El jueves gran función de inocentes, en la cual se verificarán dos estrenos y habrá grandes regalos en obsequio al público.

ZARZUELA.—Teniendo en cuenta la empresa de este teatro que el celebrado cuarteto *Dames provençales* es un espectáculo eminentemente artístico, que por su importancia musical no sólo tiene cabida en este coliseo, sino que será objeto de verdadera complacencia por el distinguido público que á él concurre habitualmente, ha determinado contratarle por seis óctavas representaciones, estando señalado su debut para el jueves 28 en segunda y cuarta sección de la noche.

Por la tarde se celebrará una gran inocentada, cuyos detalles se anunciarán oportunamente.

LARA.—La empresa pone en conocimiento del público que, correspondiendo á los deseos de las muchas personas que lo han solicitado, el día 27 por la tarde se representarán las aplaudidas obras *Parada y fonda* y *El regimiento de Lucipón* (cuatro actos).

Para esta función y para la organizada el día de Inocentes se despachan billetes en contaduría.

NOVEDADES.—En este teatro se verificarán mañana miércoles dos escogidas funciones, poniéndose en escena á las cuatro de la tarde el tan justamente aplaudido melodrama *El maestro de armas* y á las ocho y media de la noche la 91 representación de *Los dos pilletes*.

ROMEA.—En la función que la empresa prepara para el día de Inocentes, por la tarde, se verificará el estreno de la bufonada titulada *Chirimoya ó la reina sanguinaria*, en la que toman parte la señorita Prado, el Sr. Chicote y resto de la compañía. El libro y la música es de aplaudidos autores.

Además se representará la fantasía *Venus Saló*, con grandes sorpresas. Se despachan billetes en contaduría.

CARTAGENA.—Según nos escribe nuestro corresponsal, la primera tiple del teatro circo señorita doña Filomena Garcia, después de una ligera dolencia, volvió el sábado á presentarse en escena.

La distinguida y bella artista fué recibida con marcadísimas pruebas de simpatías, que se repitieron diferentes veces durante la representación de *La buena comedia*, cuya parte de Valle cantó la señorita Garcia, haciendo verdadero derecho de sus privilegiadas facultades de cantante, y diciendo con sin igual gracia la saladísima obra de los señores Alvarez Quintero.

La señorita Garcia fué aplaudidísima y recibió muchas felicitaciones por su restablecimiento.

MISERIA Y BELLEZA

PRIMERA PARTE

SIN TUMBA

Un idilio en el barrio Montmartre

Hace próximamente unos diez años, á mediados de octubre, sobre las siete de la tarde, un coche de alquiler se detuvo en el muelle de Celestins, frente á la isla de San Luis.

Sobre el ancho portal, en una amplia cartela de piedra que se desgasta á fuerza de ser vieja, se puede leer todavía esta inscripción medio borrada:

HOTEL DE VERNIERES.

Esta antigua construcción que debe remonstrarse á los tiempos de la Saint-Barthelemy, tiene un gran aspecto.

A primera vista se adivina que ha servido de residencia á varias generaciones de magistrados desde los tiempos del Chatelet y de los Parlamentos.

Esta primera impresión no es falsa. Un joven que podría tener lo más veintidós ó veintiocho años bajó del coche, recibió la maleta de manos del cochero, al que pagó generosamente, y empujó con el dedo el boton de bronce cincelado del timbre eléctrico.

El gran portalon se abrió al momento y una voz de anciana, expresando sorpresa y alegría, exclamó:

—¿Cómo es usted señor baron? El joven contestó alegremente: —Efectivamente, Francisca.

media docena de criados, el cocinero y sus ayudantes, la costurera, el cochero y el ayudado de cámara.

Este último es el que debía disfrutar en más alto grado del favor del dueño, porque formó á la cabeza de todos y recogió á su vez el equipaje del viajero, que le preguntó en tono cariñoso:

—¿Todo va bien por aquí, Justino? —Perfectamente, señor baron. ¿El señor baron ha hecho buen viaje? —Excelente.

Justino era un viejo de unos sesenta años, con cara de criado que no se avergüenza de su condición, y no trata nunca de pasar por una cosa distinta de lo que es.

Sus escualidas patillas, cortas y grises, en aspecto, su cara afeitada, hubieran indicado á cualquiera su condición.

Pero había en sus ojos una delicadeza, en su fisonomía y en su actitud una dignidad tan bonachona, que impedían confundirle con la plebe de criados y holgazanes modernos.

Justino preguntó: —¿El señor baron piensa cenar? —Sí es posible.

Al momento se eclipsó el cocinero. El joven había distribuido cariñosas sonrisas á todos sus servidores.

Luego siguió á Justino, que subía por una ancha escalera de piedra, con barandilla de hierro forjado, cuidada con las atenciones que se merecía aquella obra de arte, y llegó al primer piso, ante la puerta de una gran sala, precedida de un vestíbulo, con las paredes cubiertas de madera antigua, lo mismo que la sala.

Varios retratos de abalueros con amplias pelucas, y damas de ahucada vestimenta, modas de los siglos pasados, cubrían las paredes.

En esta casa, á la vez artística y severa, todo era de proporciones casi desconocidas en nuestros días.

El conjunto ofrecía un aspecto imponente y grandioso. Justino preparaba á toda prisa todo lo que podía ser necesario para el aseo y limpieza de su amo, excusándose.

INGLESIS Y BOERS

FOR TELEGRAFO

Por un despacho de Lorenzo Márquez, fecha 18, se conoce el parte oficial de un boer, respecto al combate de Tugela...

Paris 25.

La prensa portuguesa muestra preocupación por el resultado definitivo de la campaña en el África del Sur...

Londres 26.

Esta madrugada se han recibido aquí noticias de Ladysmith que alcanzan al 22 del corriente...

Londres 26.

Los periódicos reciben con mucho retraso los despachos del teatro de la guerra...

Londres 26.

Hasta ayer por la noche no llegó a las oficinas de The Morning Post un despacho fechado en Chieveley el día 19 del actual...

Londres 26.

Manifesta que los cañones desembarcados de los barcos ingleses continuaban bombardeando los atrinchamientos de los boers...

Londres 26.

El puente de peatones sobre el Tugela ha sido destruido...

Londres 26.

El coronel inglés que los boers se acercan cada vez más al campamento inglés, y que se oía vívido fuego de cañón por el lado de Ladysmith...

Paris 26.

La Gaceta de Lausana recuerda, a propósito de la campaña inglesa en el Sur de África, la expedición francesa a Méjico...

Londres 26.

Un despacho de Pretoria, fecha 17, dice que el general Joubert, completamente restablecido, ha salido nuevamente para el teatro de las operaciones...

Londres 26.

Un telegrama de Chieveley, fecha 20, da cuenta de que en la mañana de dicho día los ingleses bombardearon las posiciones de los boers en Colenso...

Londres 26.

En Modder River los cañones de la marina dominan las posiciones de los boers...

Londres 26.

Un despacho de la Ciudad del Cabo, fecha 18, da cuenta de haberse presentado una epidemia entre los caballos de la columna al mando del general Gatacre...

Londres 26.

La disentería reina también entre las tropas inglesas, especialmente en Modder River...

Londres 26.

Un telegrama de Chieveley, fecha 20, da cuenta de que en la mañana de dicho día los ingleses bombardearon las posiciones de los boers en Colenso...

Londres 26.

En Modder River los cañones de la marina dominan las posiciones de los boers...

Londres 26.

Un despacho de la Ciudad del Cabo, fecha 18, da cuenta de haberse presentado una epidemia entre los caballos de la columna al mando del general Gatacre...

Londres 26.

La disentería reina también entre las tropas inglesas, especialmente en Modder River...

Londres 26.

Un telegrama de Chieveley, fecha 20, da cuenta de que en la mañana de dicho día los ingleses bombardearon las posiciones de los boers en Colenso...

Londres 26.

En Modder River los cañones de la marina dominan las posiciones de los boers...

Londres 26.

Un despacho de la Ciudad del Cabo, fecha 18, da cuenta de haberse presentado una epidemia entre los caballos de la columna al mando del general Gatacre...

Londres 26.

La disentería reina también entre las tropas inglesas, especialmente en Modder River...

Londres 26.

Un telegrama de Chieveley, fecha 20, da cuenta de que en la mañana de dicho día los ingleses bombardearon las posiciones de los boers en Colenso...

Londres 26.

En Modder River los cañones de la marina dominan las posiciones de los boers...

Londres 26.

Un despacho de la Ciudad del Cabo, fecha 18, da cuenta de haberse presentado una epidemia entre los caballos de la columna al mando del general Gatacre...

Londres 26.

La disentería reina también entre las tropas inglesas, especialmente en Modder River...

Londres 26.

Un telegrama de Chieveley, fecha 20, da cuenta de que en la mañana de dicho día los ingleses bombardearon las posiciones de los boers en Colenso...

oficial, antiguo jefe del movimiento republicano de Oporto de 1891, han desertado de Lorenzo Márquez, dirigiéndose a Pretoria para servir como artilleros en el ejército boer.

Junior.

Sner avadido.

Londres 26, 8'17 m.

El Daily Mail y el Times anuncian que el comandante boer De Maillen, que estaba prisionero en Penélope, se ha evadido.

Harry.

Heridos y enfermas.

Londres 26, 8'20 m.

Noventa y cuatro heridos y diez y nueve prisioneros llegaron ayer a Southampton, a bordo del transporter Hildoman-Castle, procedente del Cabo.

Harry.

Refuerzos de Australia.

Londres 26, 8'52 m.

Telegrafían de Melbourne (Australia) que el gobierno colonial examina la cuestión de enviar al África del Sur un cuerpo de corredores de los bosques para utilizarlos como exploradores avanzados.

Harry.

El contingente de la colonia de Victoria se compone de 300 hombres de infantería montada.

Ha embarcado ya para el África del Sur.

Harry.

Contradicciones.

Londres 26, 9 m.

La prensa, hoy se limita a insertar artículos contradictorios sobre la batalla del Tugela.

Como absolutamente cuanto dicen los periódicos es conocido ya del público del mundo entero, no telegrafío.

Harry.

Las tropas de la India.

Londres 26, 9'5 m.

El Times dice que el gobierno británico no echará mano de las tropas europeas que tiene en la India, sino en el caso de que surjan dificultades imprevistas.

Harry.

Movimiento de fuerzas.

Londres 26, 9'22 m.

Telegrafían del Cabo que el general Warren ha llegado allí con un escuadrón de husares.

Ha salido para Naamport una batería de campaña enviada de Durban.

Harry.

Bajas boers.

Londres 26, 9'48 m.

En el combate del viernes, las pérdidas de los boers, según telegramas de origen inglés, han sido 200 ó 300 muertos y heridos. La mayor parte lo han sido por granadas de lydita.

Harry.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

Para el sanatorio.—Meeting federal.

Barcelona 25, 10'40 m.

El centro de sociedades obreras ha puesto a disposición del doctor Moliner su local, para dar cuantas conferencias crea convenientes acerca del sanatorio de Portococli.

En Tarrasa se ha verificado un meeting de propaganda federal, en el cual pronunció un brillante discurso el Sr. Pi y Suñer.—MENCHETA.

Una ballena.

San Sebastián 26, 3 m.

A pesar del frío que hace, son innumerables las personas que se hallan contemplando una hermosa ballena que se encuentra amarrada a las boyas.

Fue entrada a remolque por el vapor Urdampilleta.—FERRER.

Un boer.

Santander 25, 9'40 m.

El administrador de la almohacana ha desaparecido, con todos los fondos de los pescadores que tenía recaudados por la última semana y un décimo premiado del último sorteo de Navidad.

Los pescadores, que han perdido más de 40.000 pesetas, se hallan desconsolados.—EL CORRESPONSAL.

La temperatura.

Alicante 26, 11 m.

Barómetro, 758'37. Temperatura máxima, 18. Atmósfera cubierta.—PETRES.

La Pardo Bazán.

Valencia 26, 4'20 t.

En el tren correo ha llegado doña Emilia Pardo Bazán acompañada de una comisión del Ateneo y periodistas.

En la estación fue recibida por el presidente del Ateneo, Sr. Candelari, el señor Llorente y numerosos admiradores.

Al apearse del vagón fué saludada con una salva de aplausos.

Desde la estación se dirigió a la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y después al Gran Hotel, donde se hospedó.

Esta noche será obsequiada con una serenata por la orquesta de la sociedad «Lira Valenciana» y al orfón «Círculo».

Se ultimará rápidamente los preparativos para la solemnidad inauguración del Ateneo.—MENCHETA.

Los catalanistas disidentes.—Nueva asamblea. Barcelona 26, 4'20 t.

Los elementos que aspiran a constituir la nacionalidad catalana, se proponen celebrar en el próximo mes de enero una asamblea.

Tendrá aquella por objeto someter a la aprobación de los reunidos bases más radicales que las aprobadas en las asambleas de Manresa y Reus.—MENCHETA.

Nuevo rector.—Toma de posesión.—Senador enfermo. Barcelona 26, 4'45 t.

El viernes próximo tomarán posesión de sus respectivos cargos, el nuevo rector y vicerector de esta Universidad.

La fiesta resultará solemne. Ha comenzado ya el reparto de invitaciones.

Se halla gravemente enfermo el senador Sr. Vilaseca Mogas.—FIGUEROA.

Término de una huelga.—Demanda de toneles. Barcelona 26, 4'58 t.

Han vuelto al trabajo los toneleros de la comarca de Vendrell, que se habían declarado en huelga.

La demanda de toneles hecha por la isla de Cuba, es muy considerable por haber rebajado mucho los Estados Unidos los derechos de introducción en la citada isla.—FIGUEROA.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

Huelga. Paris 25.

Un despacho de Saint Etienne, expedido en la tarde de hoy, da cuenta de una reunión celebrada por 2.300 mineros, en la cual ha quedado acordada la huelga general.—FABRA.

Fallecimientos.

Bruselas 25.

En la mañana de hoy ha fallecido en esta capital el ex ministro de la Guerra, Sr. Brassine.—FABRA.

Choque de trenes.

Paris 25.

Según noticias de Buda-Pest, ha ocurrido un choque de trenes en Hungría, resultando un muerto, cuatro heridos graves y bastantes contusos.—FABRA.

El complet.

Paris 26.

En la sesión celebrada hoy por el Senado, constituido en Tribunal Supremo, el fiscal general da principio a su discurso de acusación, declarando en primer término que renuncia a la de los procesados Chevilly, Frechenourt, Bourmont, Bailhères, Brunet y Cally.—FABRA.

LA PESTE EN NOUMEA

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 26, 8'52 m.

Según un despacho de Sydney que trasmite haciéndolo con reservas por no estar confirmado oficialmente, la peste bubónica, llevada por mercancías procedentes de la India inglesa, ha estallado en Noumea.

Si ha de creerse dicho despacho, habrán fallecido ya diez indígenas.—HARRY.

RECLAMACION CURIOSA

Primas de guerra.—Una nota de los marinos yankees.—Por la toma de Manila.—Tejido de inexactitudes.

Cuatro de los mejores abogados de Washington, Mrs. Herbert, Micoll y Carlos y Guillermo B. King, han presentado ante la Court of Claims (Tribunal de Reclamaciones) un nombre del almirante Dewey y de los oficiales y marineros que formaban parte de la escuadra de Manila, una minuta por valor nada menos que de 382.000 dólares (ó sean 1.915.000 pesetas) como primas en metálico por la destrucción de la escuadra de Montojo.

La decisión del Tribunal establecerá un precedente á introducir sobre la suma total que deben percibir los oficiales y marineros de la escuadra del Norte Atlántico que destruyeron la escuadra de Cervera.

Si el Tribunal admite la reclamación de los abogados, solo la parte del almirante ascenderá á 19.194 dólares (cerca de 100.000 pesetas).

Los abogados basan su reclamación en el hecho de que las fuerzas españolas que fueron derrotadas en Manila eran superiores (1). No pretenden que la misma escuadra tuviese esta superioridad, pero que si se tienen en cuenta los cañones de El Corregidor y de El Fraile y de los demás fuertes de la entrada de la bahía, así como los que había en Manila y Cavite, los cuales tiraron continuamente sobre el enemigo (2), las fuerzas españolas eran superiores.

Calculan en 2.973 el número de tripulantes de los destruidos buques españoles. No se hace reclamación alguna en lo que concierne al Manila, capturado en buen estado, ni acerca del Don Juan de Austria, Isla de Cuba ó Isla de Luzón, que han sido puestos á flote posteriormente.

El resultado es favorable á los españoles, excepto para los cañones de seis libras para abajo, en que los americanos acausan una ligera superioridad.

El peso de los proyectiles de los españoles era casi el doble de los usados por las fuerzas americanas; el peso de metal lanzado en una descarga de los yankees era de 3.000 libras, contra 1.000 libras de metal lanzadas por el enemigo.

Las conclusiones de este curioso documento son:

«Se debe conceder que la entrada de la escuadra americana á las órdenes del almirante Dewey á través de un canal minado de torpedos, y las maniobras en la bahía, donde peligros inexperados les amenazaban á cada instante, exigían en él más alto grado de valor y de heroísmo personal.»

«No se podrá decir que los abogados yankees se han olvidado de echar mano á toda suerte de argumentos falsos para que los tripulantes de la escuadra de Dewey, quienes con su potente artillería y á mansalva destruyeron la escuadra de Montojo, cobren las primas en metálico que los reglamentos de los Estados Unidos conceden al vencedor.»

«Ha tenido lugar en Sevilla un timo que, si no es original, demuestra gran audacia y habilidad en los que lo realizaron.»

«La noche del suceso llegó á dicha capital el presidente de Cádiz, D. Manuel Castro Hidalgo, acompañado de dos personas, que habían entrado en la estación de Cádiz.»

«Entablada conversación, se enteraron de que era corredor de ganados y el propusieron comprarle una pira de reses.»

«Ultimado el negocio, llegaron todos al hotel de Europa, establecimiento en que se hospedaba el Sr. Castro.»

«Al formalizar el trato, dicho señor exigió á sus compañeros de viaje lo firmaran el contrato de la venta, recibiendo en cambio una caja donde los timadores habían metido unos papeles entre los que había algunos billetes falsificados del Banco de España.»

«Como los hábiles burladores manifestasen al Castro que de lo entregado había una diferencia de 3.000 pesetas á favor de ellos, el aludido señor les devolvió dicha suma, desapareciendo en seguida los honrados negociantes, no sin despedirse afectuosamente.»

«El inocente señor notó á poco la estafa de que había sido víctima y puso el hecho en conocimiento de las autoridades, las que, á pesar de las diligencias practicadas, no han conseguido capturar á los timadores.»

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 26 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del óptico D. José Olaya (19, Príncipe, 21) señalaba á las siete de la mañana 5 grados; á las doce del día 8, y á las cuatro de la tarde 7.

La temperatura máxima á la sombra fué de 9; la mínima, 2'5.

El barómetro marca hoy 702. Sigue bajando, con tendencia á lluvia.

—Ayer no llovió en ninguna provincia. —La temperatura máxima á las siete de la mañana fué de 19 grados en Vigo; la mínima de 1'6, bajo cero, en Teruel.

Nuestro muy querido amigo y colaborador D. Alejandro Larribera, redactor de La Ilustración Española y Americana, sufre en estos momentos pena horrible.

Su señor padre ha fallecido esta tarde en Madrid, víctima de una enfermedad crónica.

Reciba el amigo y el compañero la expresión sincera de nuestro sentidísimo pésame y quiera Dios darle fuerzas para soportar tan rudo golpe.

Entre los obsequios que con motivo de las fiestas de Navidad, ha recibido la señora marquesa de Pozo-Rubio, figura un precioso cuadro encomendado al distinguido artista D. Enrique Estevan. El militar y los caballos que constituyen el fondo de esa obra de arte, sorprenden por la verdad de que ha dado tantas pruebas el inspirado pincel del Sr. Estevan.

ECOS DEL DIA

Mañana es probable que lleve el señor ministro de la Guerra á la firma de la reina el decreto disponiendo el pase á la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del teniente general D. José López Pinto.

Es en la actualidad presidente de la segunda sección de la Junta Consultiva, cargo que no se proveyó en atención á que en el presupuesto de Guerra que se está discutiendo en las Cortes se suprimen dos secciones de la referida Junta.

Tampoco se provee la vacante que se produce en la sección activa del generalato por corresponder al turno de amortización.

Esperase de un día á otro, en esta corte, al general Lachambre, capitán general del octavo cuerpo de ejército.

Según noticias oficiales, se encuentra enfermo de bastante gravedad, en Granada, don Juan de los Rios, gobernador militar de dicha plaza, D. Ricardo Ortega.

Padece una pulmonía doble y su estado inspira serios temores.

El día 21 del próximo mes de enero se verificará la elección parcial para diputado á Cortes por el distrito de Montecorvo, vacante con motivo del fallecimiento de D. Cándido Martínez.

Ministeriales caracterizados creían anoche que para el día en que se reanudasen las sesiones de Cortes se encontraría en Madrid, por lo menos, unos 100 diputados adictos.

Insisten algunos periódicos en que el general Despujols ha presentado la dimisión de su cargo, á causa de ciertas cartas cambiadas con el presidente del Consejo, en las que se hacían consideraciones referentes á las reuniones celebradas en Barcelona para acordar las bases del concierto económico.

El señor ministro de la Gobernación ha negado en absoluto que sea cierta la noticia.

La reina ha firmado un decreto de Guerra suspendiendo el alistamiento actual, por haber sido aprobada la ley que eleva á 21 años la edad del ingreso en filas.

Según los estados de recaudación de las contribuciones é impuestos durante los cinco primeros meses del año económico actual, el aumento que ofrece, comparada con igual período del año anterior, asciende á 68.818.470 pesetas.

S. M. la reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos de Hacienda:

«Autorizando la promulgación de la ley fijando las bases para celebrar con el Banco el convenio relativo al servicio de tesorería del Estado.»

«Idem id. la ley prorrogando los presupuestos de 98-99 hasta que se aprueben los presentados á las Cortes para 1900.»

«Idem id. rebajando á una milésima el permiso en la moneda de oro.»

«Idem id. modificando algunas partidas del avance de importación.»

«Idem id. concediendo un crédito extraordinario de 70.000 pesetas para la explotación del trozo de repecho de Hijar á Alcañiz en el ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos de la Rápita.»

«Idem id. concediendo un crédito de 2.180 pesetas al presupuesto de Fomento para la traslación de las oficinas y alm-

cenos de la Inspección central de sellos marítimos. El señor ministro de la Gobernación puso también á la firma de S. M. los decretos de convocatoria á elección de senadores que adelantamos ayer

Bolsa de Madrid.—Cotización del 26

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 23, DEL 26. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F. de 30.000 pts. nomis, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 23, DEL 26. Rows include 4 0/0 amortizable, Serie F. de 26.000 pts. nomis, Idem de 12.000, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 23, DEL 26. Rows include Obligaciones del Tesoro (serie A), Idem id. (serie B), Idem de Adnanas int. 8 0/0, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 23, DEL 26. Rows include Cédulas hipotecarias al 8 0/0, Idem al 4 0/0, Acciones Banco de España, etc.

Table with columns: CAMBIOS, DEL 23, DEL 26. Rows include Londres, vista, Paris, vista, etc.

Table with columns: TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA, DEL 23, DEL 26. Rows include Apertura de la Bolsa de hoy, Exterior español, 06-10, y 68-20, etc.

Table with columns: TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA, DEL 23, DEL 26. Rows include Hoy no hay Bolsa en Londres por ser allí día festivo, etc.

Table with columns: TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA, DEL 23, DEL 26. Rows include Nuestro mercado bursátil abre con bastante firmeza, haciéndose á 66-10 el exterior español, etc.

Table with columns: TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA, DEL 23, DEL 26. Rows include La liquidación de Londres inspira recelos, temiendo que ocurran quiebras, sobre todo á causa de la enorme depreciación que han tenido los valores mineros del Transvaal.

Table with columns: TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA, DEL 23, DEL 26. Rows include CHARADA, A ver, señor charadista, si tiene usted en la lista de sus charadas mi nombre, etc.

Table with columns: TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA, DEL 23, DEL 26. Rows include Solución á la anterior: AEROLITO.

123 LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS Traducción de Ricardo Vivesa ILUSTRACIONES DE ROJAS

gesto y acudiríamos inmediatamente. Estaban tan poco aislados que yo podía haberlo oído todo. Pero había dado mi palabra de no tratar de sorprender su secreto y si lo hubiese oído lo hubiera voluntariamente olvidado.



«Me reíteró su agradecimiento por mis benevolencias para con él, y terminó diciéndome: «Le doy á usted las gracias, porque ya no le verá á usted más. Un Prado no va al banquillo de los acusados, me matará.»

ESPECTACULOS PARA EL DIA 27

TEATRO REAL.—8.—F. 77 de abono.—T. 1.—Aída.
ESPAÑOL.—4 1/2.—La espada de la ley.—La cuerda floja.
8 1/2.—El gran galeote.—Mi misma cara.
COMEDIA.—4 1/2.—La prima de Pipirón.—Los besugos.
8 1/2.—Serpentina.—Los besugos.
PRINCESA.—8 1/2.—La duquesa de la Valliere.
PARISH.—4 1/2.—La cara de Dios.—Turno par.—La cara de Dios.
LARA.—4 1/2.—Parada y fonda.—El regimiento de Lupión (cuatro actos).
8 1/2.—La uña del juicio.—La sala de armas.—El divio universal.—(Segundo de la misma).
GARCUELA.—8 1/2.—Zigzags y cabezudos.—El bolón del abuelito.—La cariñosa.—El traje de luces.
APOLO.—4 1/2.—Los polvos de la madre Celestina.
3 3/4.—Los buenos mozos.—El santo de la Isidra.—La seña Frasquita.—Los buenos mozos.
NOVEDADES.—4.—El maestro de armas.
8 1/2.—Los dos pilletes.
ESLAVA.—4 1/2.—El rey de la Alpujarra.—El último chulo y monólogo Una estrella.—Fruta del tiempo.—El rey de la Alpujarra.
ROMA.—8 3/4.—La venida de Jesús a la estruella con rabo.—Venus Salón.—La Marusina.—La manina ó el timo del portugués.
MARTIN.—4 1/2.—El nacimiento ó los Reyes de Oriente.
8 1/2.—El nacimiento ó los Reyes de Oriente.
MODERNO.—De 4 de la tarde á 8 de la noche.—Panorama de los Santos Lugares.—Un bazar de Jerusalén.—Espectáculo sorprendente.—Conciertos sacros.

BOLETIN religioso del dia 27

Santos del dia 27 de diciembre.—San Juan apóstol y evangelista; San Máximo, Obispo y Stos. Teodoro y Teofanes, confesores.
Sale el sol á las 7:28; se pone á las 4:37.

Callos para el dia 27

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio de Calizares y habrá misa de Pastorela á las diez y por la tarde á las cuatro rosario, completas y procesión de reserva y adoración del Niño.
En San Pascual, Escuelas, Reparadoras, Carboneras y Espiritu Santo jubileo perpetuo.
En la iglesia de la Compañía sigue la novena al Niño Jesús.
En Santa María id. la octava, predicando el señor Quesada.
En San Ginés id. la novena á Nuestra Señora de los Remedios, orador el padre Gómez Sedano.
La misa y oficio son de San Juan apóstol.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

SE VENDE

buen abrigo de pieles finas, sin estrenar, propio para señoras mayores, actores ó salida de teatro.

CUESTA DE SANTO DOMINGO

núm. 6, 2.ª derecha.

RELOJES á mitad de precio

y composturas garantizadas, á los siguientes:
Completos pesetas 2
Caja 1
Espiral 2
Centro de rubí 1 50
Arbol de velante 2 50
Cilindro 3 50
Caja de salto 2 50
Capitular cajas acero 1
SAL, 2 y 4, relojería.

COCHES DE LUJO

Abono de magnifico charro á precio, 500 pes. Se hacen, 200. Media abona, la mitad. Navarrete, 23 replicado.

MIEL ESPECIAL

Carra N.º 27, M. PAREZ.

LIPOLEUM

Carra N.º 27, M. PAREZ.

PIANOS

buena al contado y á plazos.
Llave de las electricas.
14, CRUZ, 14, pral.

Telegramas detenidos.

Día 25.
Sanlúcar de Barrameda.—Gastillo, Preciados, 11.
Málaga.—Enrique Moll, hotel San Juan.
Idem.—Trinidad Heredia de Herrera, sin señas.
Monforte—Meiguel, Imperial, 9.
Alicante.—Carlos Villalonga, Gascó, 35.
Mondofedo.—Pieris Iraragone, calle Puebla, 42.
Barcelona.—Luis Tarazonas, Colmenares, 9, 2.ª (ausente).
Cartagena—Manuel Valdassá, Alcalá, 1.
Alcoy.—Eleuterio Minguez, Barquillo, 10.
Zaira.—Capitania general: José Martínez Caba, sección de ordenanzas (ausente).
Almería.—Clementina Magenis, Espoz y Mina, sin número.
Gón.—Federico Pérez Morena, Huertas, 11, 3.ª.
Palencia.—Bonifacio Luis, San Vicente Baja, 8, sexto.
Arel.—García, Atocha 427.

Comedor de la Caridad

En el dia de hoy han sido socorridas en dicho comedor, 640 personas.

Enterramientos.

Durante el dia 26 se ha dado sepultura á 47 cadáveres, en los cementerios siguientes:
En Nuestra Señora de la Almudena 37
En San Isidro 1
En San Justo 1
En San Lorenzo 4
En Santa María 2
Británico 2
Civil 2

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL

Antibiótico, antiseptico, antiparasitario, antipruriginoso y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la SALUD A DOMICILIO. Premia siempre la primera con grandes resultados siempre. Premia siempre la primera con grandes resultados siempre.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el dia 27 de diciembre.
Parada: Rey y León.
Jefe de parada: Señor coronel de San Fernando, D. Luis Moreno Navarro.
Imaginería: señor coronel de María Cristina, D. Ramón Jurado.
Guardia del Real Palacio: Rey, octava sección del 5.º Montado y 22 caballos de Lusitania.
Jefe de día: señor teniente coronel de León, D. Miguel Solís.
Imaginería: señor teniente coronel del 2.º Montado, D. Alvaro Bauza de Mirabó.
Visita de hospital: Reina, segundo capitán.
Reconocimiento de provisiones: 2.º Montado segundo capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán del Rey.

CARIDAD

Matrimonio con niños secos en la mayor miseria. Pueden socorrerlos. Barco, 5, portera.

ALMONEDA FORZOSA, BREVES

Aldas. Flor Alta, 4, pral.

GRANDES ALMONEDAS

Muebles. Larnen, 4, pral.
Leganitas, 37, pral.
Pretel de los Condes, 5, pral, de las de la Capitanía general.

CABINETE CON ALCOHA CON 6

Gim. Hueteza, 14 y 16, pl. deca.

TRASPASO CARBONERÍA ACRE-

diada, R. 7.ª S. Mateo 3, plaza.

TENDURIA DE LIBROS, ENSE-

ñanza práctica á domicilio. Honorarios módicos. Bazar de Uniones, 3 y 5, cam. Encinas.

CARIDAD

La implora desgraciada madre con cuatro hijos, en la mayor miseria. Salvador, 12, bohardilla.

CABALLO

de silla se vende, Valázquez, número 39, cochera, 10 á 12.

PÉRDIDA

de un escritorio, quien lo entregue en la calle Espejo, 17, 2.ª se le gratificará.

OCASION

Se vende un riquísimo mobiliario de salón, con lamparón nuevo, tapizado en lanteola de seda de novedad, comprendiendo un sofá, dos sillones, seis sillas, cinco huecos de colchones de puro estilo Luis XV de valor 5.000 pesetas en 3.000.

SAN BERNARDO, 7, 1.ª

SE VENDE

buen abrigo de pieles finas, sin estrenar, propio para señoras mayores, actores ó salida de teatro.

CUESTA DE SANTO DOMINGO

núm. 6, 2.ª derecha.

RELOJES á mitad de precio

y composturas garantizadas, á los siguientes:
Completos pesetas 2
Caja 1
Espiral 2
Centro de rubí 1 50
Arbol de velante 2 50
Cilindro 3 50
Caja de salto 2 50
Capitular cajas acero 1
SAL, 2 y 4, relojería.

COCHES DE LUJO

Abono de magnifico charro á precio, 500 pes. Se hacen, 200. Media abona, la mitad. Navarrete, 23 replicado.

MIEL ESPECIAL

Carra N.º 27, M. PAREZ.

LIPOLEUM

Carra N.º 27, M. PAREZ.

PIANOS

buena al contado y á plazos.
Llave de las electricas.
14, CRUZ, 14, pral.

Telegramas detenidos.

Día 25.
Sanlúcar de Barrameda.—Gastillo, Preciados, 11.
Málaga.—Enrique Moll, hotel San Juan.
Idem.—Trinidad Heredia de Herrera, sin señas.
Monforte—Meiguel, Imperial, 9.
Alicante.—Carlos Villalonga, Gascó, 35.
Mondofedo.—Pieris Iraragone, calle Puebla, 42.
Barcelona.—Luis Tarazonas, Colmenares, 9, 2.ª (ausente).
Cartagena—Manuel Valdassá, Alcalá, 1.
Alcoy.—Eleuterio Minguez, Barquillo, 10.
Zaira.—Capitania general: José Martínez Caba, sección de ordenanzas (ausente).
Almería.—Clementina Magenis, Espoz y Mina, sin número.
Gón.—Federico Pérez Morena, Huertas, 11, 3.ª.
Palencia.—Bonifacio Luis, San Vicente Baja, 8, sexto.
Arel.—García, Atocha 427.

Comedor de la Caridad

En el dia de hoy han sido socorridas en dicho comedor, 640 personas.

Enterramientos.

Durante el dia 26 se ha dado sepultura á 47 cadáveres, en los cementerios siguientes:
En Nuestra Señora de la Almudena 37
En San Isidro 1
En San Justo 1
En San Lorenzo 4
En Santa María 2
Británico 2
Civil 2

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE. Premia siempre la primera con grandes resultados siempre. Premia siempre la primera con grandes resultados siempre.



LA SEÑORA DOÑA MARIA DE VICENTE Y ORTEGA DE IZUEL

FALLECIÓ EL DIA 19 DE DICIEMBRE DE 1899

A LAS DOS Y MEDIA DE SU MADRUGADA DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

D. O. M.

Su director espiritual; su desconsolado esposo D. Manuel Izuel y Pérez; sus nietos D. Eladio, Doña Encarnación, Doña Ana María, D. Antonio y Doña María Luisa; biznietos; hijas políticas Doña María Martínez Gamero y Doña María Luisa Cañellas; nieta política; su hermana la Excm. Señora Condesa viuda de Montarco; sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral, que por su eterno descanso se ha de celebrar mañana miércoles 27 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chambert), por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren mañana 27 del actual en dicha iglesia de Chambert y en las de San Francisco, San José, Iglesia Pontificia, en la de la Paloma y San Isidro, y el 28 en San Andrés, y el 30 en Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispos de Salamanca y Ciudad Rodrigo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

FUNERARIA DE JOSÉ MUT. - LA FÉ, BARQUILLO, 41. - ENTIERROS Y CORONAS

D. JUAN DE ZAVALA Y DE LA PUENTE

PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES capitán general de ejército, caballero de la insigne orden del Toisón de Oro, etc., etc., etc.

FALLECIÓ EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1879

R. I. P.

Su esposa la Excm. Sra. Marquesa viuda de Sierra-Bullones, Condesa de Oñate; sus hijos los Excmos. Sres. Duques de Nájera, Marqueses de Sierra-Bullones; Conde de Paredes de Nava; Marqueses de Aguilera de Campó; Marquesa viuda de Riscal; Marqueses de Valle Umbroso; sus hermanos, hermanos políticos, nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el miércoles 27 del actual en la iglesia de San Jerónimo y el día 29 en la Catedral, Virgen de la Paloma, Santa María, Calatravas, Jesús, San Luis, Encarnación, San Fermín, Santiago y San Miguel, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

CONVALESCIENTES

¿Queréis acelerar vuestra curación? Tomad AGALCOKINA, que es el restaurador de las fuerzas más poderoso, y conseguiréis vuestro deseo, antes y mejor que con ningún medicamento.

PRECIO 5 PSETAS FRASCO De venta en todas las farmacias y droguerías.

BYROLIN

(BORO-GLICERO-LANOLIN) UTILÍSIMO A TODO EL MUNDO 4 MILLONES 250 MIL TUBOS VENDIDOS EN AÑO PASADO

A LAS DAMAS INTERESA PROBAR VICTORIA BYROLIN, PERFUMADO

Los mejores cremes de tocador: hace el cutis trasparente y aterciopelado. De venta en farmacias y perfumerías. Por mayor, G. García y Martín y C.ª

PILDORAS SALUDABLES

de V. Muñoz. Útiles reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Destapan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despiertan la inteligencia.—Venta, Trafalgar, 20, botica, quien envía por correo al mismo precio, y en las de las calles de Hueteza, 6; San Marcos, 11; Puebla, 14; Principe, 13; Sacramento, 2, y principales de España.

LA NOVEDAD PARA 1900

En calendarios de pared y caballero son los japoneses más queridos con flores y figuras en relieve, lo más artístico y elegante, á 50, 350, 4 y 5 pesetas.

EXPOSICIÓN DE MÁS DE 100 MODELOS CALENDARIOS CON BONITOS CROMOS, DESDE 45 CÉNTIMOS

Para felicitar Pascuas y Año Nuevo, lo más chic son las tarjetas vistosas, exclusivas de esta casa.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DEL NOTICERO-GUÍA DE MADRID PUERTA DEL SOL, 1

SUCURSAL DE LA CORRESPONDENCIA

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA

A la primera calma la tos y el dolor. GARGANTA. Tos BOCA.

Señor S. Crespo.—Avila.—Aviendo echo uso de sus pastillas de «Cocaina y Mentol», é encontrado las misas de grande alivio en las irritaciones de la garganta y consecarria á todos los oradores y cantores hacer uso.—Francisco Guadalupe, tenor de ópera.

Señor S. Crespo.—Avila.—Aviendo echo uso de sus pastillas de «Cocaina y Mentol», é encontrado las misas de grande alivio en las irritaciones de la garganta y consecarria á todos los oradores y cantores hacer uso.—Francisco Guadalupe, tenor de ópera.

Señor S. Crespo.—Avila.—Aviendo echo uso de sus pastillas de «Cocaina y Mentol», é encontrado las misas de grande alivio en las irritaciones de la garganta y consecarria á todos los oradores y cantores hacer uso.—Francisco Guadalupe, tenor de ópera.

Señor S. Crespo.—Avila.—Aviendo echo uso de sus pastillas de «Cocaina y Mentol», é encontrado las misas de grande alivio en las irritaciones de la garganta y consecarria á todos los oradores y cantores hacer uso.—Francisco Guadalupe, tenor de ópera.

GRANDE MAISON DE BLANC

PARIS — 6, Boulevard des Capucines, 6 — PARIS J. LOUVET ET SES FILS

Mantelería tejida á mano.—Ropa blanca.—Cortinas.—Pañuelos.—Lencería.—Mantas.—Guantes.

TROUSSEAUX de 1.500, 2.000, 3.000, 5.000, 6.000, 10.000 frs. en adelante.

—O. BOYER.—Director Comercial. La Grande Maison de Blanc de Paris no tiene sucursales.

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto

GRAN ÉXITO

Se ha puesto á la venta en toda las librerías el primer tomo de las

MEMORIAS DE GORON

AL PRECIO DE TRES PESETAS

En obsequio á nuestros lectores, y en virtud de un contrato con el propietario de la traducción, podemos ofrecer dicho tomo á nuestros lectores al precio de DOS PESETAS EJEMPLAR, mediante presentación del adjunto cupón. Podrá adquirirse á dicho precio y en dichas condiciones en nuestra administración, Factor, 7, y en la

SUCURSAL DE LA Correspondencia de España

1—PUERTA DEL SOL—1 Los pedidos de provincias deben dirigirse á nuestra administración, Factor, 7, acompañando al cupón 2 pesetas y 35 céntimos para franqueo y certificado.

CUPÓN PRIMA

PRIMER TOMO DE LAS Memorias de Goron 2 PESETAS

PIANOS

Nuevos y de ocasión. Pianos con devolución de dinero caso de reu- rarios. Saldo. Espoz y Mina, 1, eléctrica. Montero, 20, 4.ª derecha.

ALMONEDA

de un mobiliario de casa. Sala gabinete, panopía de despacho, objetos de fantasía, aparatos de electricidad. Saldo. Espoz y Mina, 1, eléctrica. Montero, 20, 4.ª derecha.

NIÑOS: TRAJES PAÑO DESDE 5 PTAS.

Abrigos desde 8, y makertans desde 10.—«EL INFANTE» para gata juguetes á todos sus compradores desde el día de Navidad 2 Reyes inclusive.—TOLEDO, 12, ENTREPUERTO.

EL SEÑOR D. ISIDORO DE MIGUEL Y VIGURI

Doctor en Medicina y Cirugía falleció el día 16 de diciembre de 1899, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Matilde Reyna; sus hijos, hijo político, nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el miércoles 27 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel (calle de Isabel la Católica), por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

X ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON RAFAEL CHAPADO Y GONZÁLEZ DE SAN JULIÁN

alumno que fué de primer año de la facultad de Derecho en la Universidad Central, falleció el 27 de diciembre de 1899, á los diez y seis y medio años de edad.

Todas las misas que en dicho día se celebren en la iglesia del convento de religiosas Mercenarias Descalzas de Don Juan de Alarcón, en el convento de religiosas Mercenarias Descalzas de la ciudad de Toro, en la del Real Seminario de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, el 30 en la real iglesia de San Antonio de las Alemanas (vulgo Portuguesas) y en la capilla del cenatorio de la Sacramental de San Isidro y referido convento de Don Juan de Alarcón todos los dias 27 de mes, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

La misa de Requiem en vigilia y responsa, que se cantará á las diez de la mañana del día 30 en la expresada real iglesia de San Antonio de los Portugueses, será también aplicada por dicho señor.

Su desconsolado padre el Sr. D. Felipe Neri Chapado, ruega á sus amigos se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones y consagrar en este día un recuerdo á su memoria con algún acto piadoso ó de caridad que puedan realizar.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de S. S. Arzobispo de Nacion; Cardenal Arzobispo de Toledo, Patriarca de las Indias, Arzobispos de Burgos y de León, Obispos de Madrid, Alcalá, Lérida, Barbastro, Sion y el de Dorá, Prior de las órdenes militares, se han dignado conceder 100, 80 y 40 dias de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles, por cada misa que oren, sagrada comunión que aplicaren ó parta la resario que rezaren por el eterno descanso del alma de dicho señor.

SÉTIMO ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA AMPARO UNZAGA DE MARIANI

falleció el 28 de diciembre de 1892.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el dia 28 del corriente en las iglesias de San Martín y Santa María se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo, D. Juan Manuel Mariani; sus hijos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.